

增民生福祉 提生活品质

## 村里来了运动员……

吕富来 本报记者 徐黎明

10月30日,上饶市第二届农耕运动会圆满落幕,200余名运动员在婺源县珍珠山乡农耕园体验农趣。农耕运动会促进了该乡体育旅游、农家乐等产业发展,带动了百姓增收。

脱贫户汪彩眉就是其中的受益者。这几天,她开办的乡村民宿游客盈门,自制的酱果干和酒糟鱼等土特产也销售一空。而这一切,得益于珍珠山乡与体育、旅游结缘。珍珠山乡地理位置偏远,却拥有良好的山水资源。2017年8月,该乡获评全国首批运动休闲特色小镇。从原生态的山水田园,到农旅、体旅融合发展的体育小镇,珍珠山乡通过举办一系列体育赛事,打响了体育品牌,盘活了当地休闲运动资源,为推进乡村振兴提供了机遇。

汪彩眉以前在浙江义乌务工,几年前由于丈夫不幸离世,她和女儿的日子过得紧巴巴的。2016年,汪彩眉返乡,在亲友的帮助下建起一栋三层楼房。机遇终于在2017年来临,村里体育赛事不断,四面八方的游客纷至沓来。

“一年举办体育赛事20多场次,接待各地游客80多万人次。在体育旅游的发展带动下,黄砂村集体经济年收入超过50万元。”黄砂村党支部书记汪泽鹏介绍,村里有山林、湖泊、草坪,成为特色小镇的核心区。借助环秀水湖越野赛、逍遥峰山地车挑战赛、青少年乒乓球集训等系列体育



珍珠山乡举办的山地自行车越野赛。本报记者 徐黎明摄

赛事活动带来的人气,黄砂村发展体育文化主题民宿33家,拥有标准床位270个,配套建设各类体育设施,成了婺源体育旅游目的地。

汪彩眉的三层楼房被打造成主题民宿,5个房间,间间获得2500元补贴。通过经营民宿和售卖休闲酱菜干、酒糟鱼、酸

枣糕、蜂蜜等土特产,她家年收入在5万元以上。

“日子是越过越好了。”如今,汪彩眉不仅组建了新家,还生了二孩,一家人其乐融融,幸福美满。

黄砂村的黄砂大院,是村民方国根开办的综合酒店,为运动员和游客提供食

宿。方国根之前在县城干了十多年餐饮,有了一定的积蓄后,于2018年在黄砂村投入200多万元,开了一家酒店。除了接待参加运动会的客人,平时还承接当地村民祝寿、婚宴等酒席。刨去开支,一年稳赚20多万元。不仅如此,黄砂大院每年还从村里种植户和养殖户手中收购价值30多万元的农产品,带动村民增收。

近年来,珍珠山乡通过“体育+旅游”融合发展,新建了门球馆、全民健身馆、羽毛球馆、山地越野自行车赛道、茶园趣味赛道、徒步古道、森林旅游驿站等体育设施,先后承办了环鄱阳湖国际自行车越野赛、气排球联赛、桥牌赛、农耕赛等赛事,进一步提升了知名度。

基础设施日臻完善,大中型赛事接连举办,百姓腰包越来越鼓。在体育旅游的带动下,黄砂村还策划开展了观紫云英景、橘子采摘节、酱果美食节、农民丰收节等系列活动,吸引了各地游客前来参赛、旅游,实现“淡季不淡,旺季更旺”。

“去年全村民宿分红120万元,最高一户一次分得1.8万元。”汪泽鹏介绍,黄砂村成立了乡村民宿旅游合作社,努力促进民宿旅游高质量发展,让村民共享发展红利,走共同富裕之路。目前,投资260万元的村级室内全民健身馆已投入使用,总投资4700万元的珍珠山乡体育中心项目将于明年竣工,体育小镇正朝着“体育惠民、旅游富民”的美好愿景阔步前行。

## 江西省电子劳动合同平台上线

本报讯(侯艺松、易永艳)10月31日上午,江西省电子劳动合同平台上线仪式在南昌举行,这意味着江西实现了网签电子劳动合同“全省通办、全覆盖运行、全免费服务”,标志着江西劳动关系智能化治理、智慧化服务迈入新阶段。

本次上线的江西省电子劳动合同平台经省发改委立项,由省人社厅建设,是政府搭建的公共服务平台。该平台可免费为全省企业和劳动者提供电子劳动合同签订、变更、解除(终止)全流程服务,具备“可签、可信、可管、可用”四大功能特点。用人单位和劳动者可登录江西人社网上办事大厅和江西政务服务网人社专区,移动端登录“赣服通”人社专区,发起电子劳动合同签署等流程。平台上线后,将在全省11个设区市全面推广,覆盖全省1300多万城镇就业人口、200多万用人单位。

## 城市老化燃气管道更新改造开展

本报讯(记者徐黎明)记者11月2日获悉,我省日前出台《江西省城市燃气管道老化更新改造实施方案(2022-2025年)》,旨在加强市政基础设施体系建设,保障城市安全有效运行,提升城市安全韧性,促进城市高质量发展。

此次更新改造的对象为材质落后、使用年限较长、运行环境存在安全隐患、不符合相关标准规范的城市燃气、供水、排水、供热等老化管道和相关附属设施。结合更新改造,同步在燃气管道重要节点安装智能化感知设备,完善智能监控系统,实现智慧运行,并完善消防等安全设施设备,增强防火防爆能力。

2022年底前,我省将按计划完成一批存在安全隐患的城市燃气、供水、排水、供热等老化管道和设施改造;2023年至2024年,有计划地对各类材质落后、使用年限较长、不符合相关标准规范的管道和设施进行更新改造。到“十四五”末,各项政策体系和工作机制全面建立并完善,城市燃气管道等老化更新改造任务基本完成,安全隐患基本消除,城市运行更安全、高效。

## 我省农村卫生厕所普及率超八成

本报讯(倪可心)农村改厕技术指导服务是我省“我为群众办实事”重点民生项目。近年来,我省不断完善农村改厕技术指导服务路径和方法,着力构建三级技术指导服务体系,多方位、多角度开展技术服务,提高农户获得感、幸福感。截至2021年底,全省农村卫生厕所普及率达82.8%。

我省通过印制宣传资料、开展主题宣传、入户宣传教育、建设改厕示范点等多种形式,广泛宣传农村改厕政策和意义,调动农户参与改厕的积极性。针对农村改厕中的技术难点,我省坚持问题导向,开展农村改厕技术问题和征集活动,梳理基层改厕共性难题30余项,通过组织省级改厕专家研讨会破解改厕技术难题。省卫生健康委监测评价中心作为我省农村改厕技术指导服务省级龙头机构,举办了农村改厕技术培训班,培训5000余名农村改厕技术骨干,并组建10个农村改厕服务团,前往12个县(市、区)开展技术指导巡回服务。



11月1日,全国“119消防宣传日”来临之际,南昌市站前路学校联合西湖区消防救援大队开展消防安全教育进校园活动。图为消防指战员向孩子们介绍消防器材及使用方法。本报记者 李芳摄

## 流动接访解“难中难”

本报宜春讯(记者蔡颖辉)“王大爷,您反映的问题我们已经登记好了,请留下联系方式,我们会依法依规办理跟进,具体承办人员会向您反馈办理结果。”10月30日,宜春县棠浦镇信访办开展流动接访活动,对群众反映的问题及时回应,促进信访工作有效下沉。

王大爷是棠浦镇高家村村民,其儿媳嫁到高家村多年,由于嫁之前责任山早已分好,她嫁到高家村后,村民不愿重新分配,导致问题多年未决。通过流动接访,镇、村两级干部耐心细致做群众工作,释法明理。经过两个多月的努力,村民最终同意在村集体保留的机动山按其他村民同等待遇给王大爷儿媳分配山地,这件信访积案成功化解。

棠浦镇信访办积极为群众办实事,信访干部主动下到各村、社区,在人流量的地点开设接访点。同时,深入群众家中面对面交流,及时受理群众反映的问题并转交相关职能部门解决。今年以来,该镇信访办共开展流动接访21次,解决群众诉求43件,已办结信访案件63件,化解难案积案11件。

## 村务公开算“明白账”

本报南昌讯(记者林雍 通讯员胡振宇)“这个季度,咱们村的财务收支情况如下……”近日,南昌市青山湖高新园区石桥村党委书记张国保,将上一季度村里工作完成情况,向村民代表逐一说明,并请村民代表审议。村民代表审议完成后,村党委把上一季度的财务收支、工程项目进展等群众关心的事项进行公示。

近年来,青山湖高新园区石桥村持续推进廉洁村社建设,严格执行村级党务、村务、财务公开制度,确保村级公共权力在阳光下运行。通过设置固定公示栏,保障党员群众知情权、参与权、监督权。同时,积极推进村级协商工作,建立村民会议、村民代表会议等不同意事协商载体,推行“党员群众倡议、支部提议、党员大会审议、民主议事代表决议”村级事务议事模式,让群众真正参与到村级事务管理中来,心里有本“明白账”。



## 婚俗新风

▲10月30日,吉水县琴桥镇坝溪村“小三亚”阳光沙滩,9对新人在亲朋好友的共同见证和祝福中,举行了一场简约而又浪漫的集体婚礼,践行和倡导移风易俗新风尚。

特约通讯员 廖敏摄

◀宣读誓词、聆听家训,金秋时节,南昌市青云谱区一对对新人参与“践行新婚尚,培育好家风”婚俗改革主题实践活动,以实际行动倡导婚俗新风尚。

本报首席记者 海波摄



## 幸福账单之喜刷民生事

金秋时节,走进莲花县六市乡海潭村,只见一片片果园硕果累累,一条条整洁的沥青路串联起一栋栋民宿。绿水青山与秀美乡村相互映衬,呈现一派恬静祥和的景象。

“我家30余亩果园,今年种的黄桃、蜜梨都丰收了,预计收入可达10万元。”村民严金良在果园里算起了丰收账,“乡里大力发展瓜果产业,聘请专家上门提供种植技术指导,我们种的瓜果更香甜了。”

蜜梨、西瓜、黄桃、葡萄……从夏到秋,海潭村的果园里总是一片忙碌景象。

海潭村所在的六市乡地处罗霄山脉中段,在得天独厚的自然环境下,该村产出的瓜果香甜可口,成为萍乡有名的“瓜果之乡”。

“今年全乡共种植各类瓜果3600余亩,年产量约200万公斤。”六市乡乡长陈江华介绍,瓜果飘香吸引众多游客纷至沓来,乡里因势利导,大力推进乡村旅游点建设。从2016年起,海潭村采取“党支部+公司+合作社+村民”的模式,将瓜果种植和民宿经营结合起来,带动村民致富。

“我们2016年到村里,租下了村民空置的6栋老房子,改造成民宿,得到游客

的青睐,每到假期一房难求。”“海潭人家”民宿业主罗成亮说,海潭村环境优美、乡愁绵长,在村里投资经营民宿的路子走对了。“村民将家里的老房子出租给我们后,还可以在民宿务工,每人每月工资3000多元。村民有稳定的收入,我们投资也有回报,两全其美,我对今后的发展充满信心。”

沿着山间一条清澈的小溪走出老村,山坡上,一栋颇具现代风格的3层楼房映入眼帘。楼房四周被果园包围,楼前的泳池和亲子游乐园十分醒目。这正是六

市乡重点打造的“六市壹号”田园综合体项目。

“这里原来是一片荒山,我们流转了100亩土地进行统一规划,除了种植瓜果,还有餐饮住宿、果园采摘、亲子游乐等项目。”2017年回到家乡创业的杨林介绍,“六市壹号”田园综合体自去年8月开业以来,人气颇旺,与“海潭人家”相互呼应,丰富了海潭村的乡村旅游业态。

传统的瓜果种植产业基础牢固,生态旅游产业质量提升,海潭村的乡村振兴路径越来越清晰,前景越来越广阔。

## 小山村的兴业富民路

本报记者 钟进文